

Алейникова Анастасия Игоревна

Магистрант

Направление: Экономика

Магистерская программа: Экономика фирмы

**Исследование национального рынка нефтепродуктов и его влияния
на развитие национальной экономики**

Аннотация. В статье рассматриваются современные условия экономико-политической среды обеспечения устойчивого роста национального благосостояния. Источники энергии занимают решающее положение в развитии мировой экономики.

Ключевые слова: экономико-политическая среда, рынок нефтепродуктов, международные экономические интеграции, импорт, экспорт.

Актуальность темы исследования. В современных условиях экономико-политической среды как никогда актуален вопрос обеспечения устойчивого роста конкурентоспособности и благосостояния, как каждого человека, каждой семьи, так и всего общества и государства в целом. При всех экономических, технологических, социальных, экологических сложностях, обусловленных глобальным кризисом, начавшемся в 2008 г. Россия смогла достойно отстоять свою позицию на мировой арене и адаптироваться к возникшим внешним шокам.

Благодаря имеющимся резервам и своевременному принятию ключевых экономико-политических решений, страна сохранила свое стабильное положение. Однако, несмотря на все эти успехи в противостоянии кризисам, актуальной остается задача институциональной и структурной модернизации, которая включает в себя проведение реформ, направленных на поддержку предпринимательской деятельности, расширение возможностей рынков труда и капитала и, следовательно, рост производительности. Данные трансформации

создадут возможность достижения национальных целей выполнение стратегических задач развития страны на период до 2024 г.

Цель научного исследования – на основе систематизации накопленного опыта произвести анализ специфики нефтяного рынка России и оценить его влияние на состояние экономики Российской Федерации. Теоретическую основу исследования составили труды отечественных и зарубежных авторов по актуальным вопросам развития нефтяного комплекса и его роли в национальной экономике. Научная новизна исследования заключается в анализе современных особенностей рынка нефтепродуктов и выявлении перспектив развития деятельности предприятия.

Положение России на мировом рынке энергоресурсов.

Основываясь на опыте прошлых десятилетий можно с уверенностью сказать, что одним из важнейших критериев социально-экономической устойчивости являются энергоресурсы, в частности – нефть. Как известно источники энергии занимают решающее положение в развитии мировой экономики. Мировой рынок нефтепродуктов – торговая площадка, формирующая начальные оптовые цены на нефтепродукты для компаний-трейдеров, которые в свою очередь устанавливают на нефтепродукты цены, существенно влияющие на уровень жизни людей, и деятельность многих компаний. Поэтому любые структурные сдвиги на мировом нефтяном рынке ведут к необходимости серьезных перестроек энергетического рынка. На сегодняшний день сюда можно отнести: принятие бюджетного правила, снижающего зависимость от нефтяной конъюнктуры; поддержку неэнергетических секторов; налаживание отношений со странами-импортерами, с целью достижения баланса соотношения спроса и предложения и т. п.

Несмотря на имеющиеся серьезные проблемы, экономический потенциал и внутренний рынок России дают ей возможность претендовать на значимую роль в процессах международной экономической интеграции. При относительно низких ценах на мировом рынке нефти, скудеющих месторождениях ее традиционной добычи, в условиях санкций России

необходимо рассчитывать на эффективное импортозамещение за счет производства конкурентоспособной продукции [3].

Что касается добычи нефти, на таблице 1 наглядно видна доля стран в мировом рейтинге [1].

Таблица 1

Добыча сырой нефти по странам

	Страна	Значение		Доля в мире
		тысяча баррелей в день	млн. тонн в день	
1	США	12 162	1,66	15,97%
2	Россия	10 895	1,49	14,30%
3	Саудовская Аравия	9 670	1,32	12,70%
4	Ирак	4 595	0,63	6,03%
5	Канада	3 983	0,54	5,23%
6	Китай	3 895	0,53	5,11%
7	ОАЭ	3 055	0,42	4,01%
8	Бразилия	2 746	0,37	3,61%
9	Кувейт	2 709	0,37	3,56%
10	Иран	2 370	0,32	3,11%
11	Казахстан	1 958	0,27	2,57%
12	Нигерия	1 754	0,24	2,30%
13	Мексика	1 714	0,23	2,25%
14	Катар	1 460	0,20	1,92%
15	Норвегия	1 417	0,19	1,86%
16	Другие страны	11 784	1,61	15,47%
Итого:		76167	10,39	100,00%

Мировым лидером сегодня здесь является США, которые добывают до 1,66 млн. тонн, что составляет почти 15% от мировой добычи нефти. Россия заняла второе место с ежедневной добычей 1,49 млн. тонн и 14,3% от мирового показателя. Добывающая отрасль составляет 9,1% от экономики России. В

основном нефтяные месторождения сосредоточены на Дальнем Востоке, в Восточной Сибири и на арктических территориях. По оценкам, запасы нефти в России превышают 100 млрд. баррелей. Третьими стала Саудовская Аравия, в которой ежедневно добывают 1,32 млн. тонн (12,7% от мировой добычи нефти) и сосредоточены более четверти мировых запасов нефти. Как известно, нефть и газ российского производства характеризуется низкими издержками добычи и высокой устойчивостью к колебаниям мировых цен. Почти 3/4 добываемой в стране нефти в сыром или переработанном виде направляется на продажу за рубеж. По объемам экспорта углеводородного сырья РФ занимает одну из лидирующих позиций в мире.

По данным Федеральной службы государственной статистики за период с января по апрель 2019 г. добыча нефти в России выросла до 184,8 млн. тонн, что в годовом исчислении на 2,7% больше, чем в аналогичном периоде 2018 г. В апреле 2019 г. добыча составила 46,1 млн. тонн, что на 2,7% больше, чем в апреле 2018 г., но на 3,3% ниже, чем в марте 2019 г. Экспорт нефти за период с января по апрель 2019 г. составил 87,2 млн тонн (47,2% от добычи нефти), что на 1,6% больше, чем в аналогичном периоде 2018 г. Однако в апреле 2019 г. экспорт был равен 20,8 млн тонн, что на 13,5% меньше, чем в апреле 2018 г. и на 13,2% меньше, чем в марте 2019 г. При этом в общем объеме российского экспорта за данный период доля нефти составила 28,1% (что ниже на 0,3%, чем в аналогичном периоде 2018 г.), а в экспорте топливно-энергетических товаров – 42,9% (что ниже на 1,2%, чем в аналогичном периоде 2018 г.).

Динамику добычи нефти и ее экспорта на период с января по апрель 2019 г. можно увидеть в таблице 2 [5].

Таблица 2

Добыча и экспорт нефти в России

Показатель	Январь-апрель 2019 г.		Апрель 2019 г., млн. тонн	В процентах к	
	млн. тонн	в процентах к январю-апрелю		апрелю 2018 г.	марту 2019 г.

		2018 г.			
Добыча	184,8	103,1	46,1	102,7	96,7
Экспорт	87,2	101,6	20,8	86,5	86,8
доля экспорта в добыче (в %)	47,2		45,1 %		

На апрель 2019 г. крупнейшими регионами по экспорту нефти являются Москва, Санкт-Петербург и Ханты-Мансийский АО. Основными странами, которым Россия экспортирует нефть и нефтепродукты стали Китай, Нидерланды и Германия.

Перспективы развития национальной экономики за счет усиления нефтяного комплекса. О том, что будет происходить с нефтяным рынком в ближайшие годы и в долгосрочной перспективе, ведутся активные споры. На сегодняшний день мировые державы находятся в условиях острой глобальной конкуренции ресурсов. Присутствует избыток предложения на рынке энергоресурсов, и этот дисбаланс довольно велик. Торговый конфликт между США и Китаем, противостояние США и Ирана, изменение прогнозов мировой экономической активности – все эти факторы уравнивают цену нефти, но биржи не застрахованы от периодических неудач. Текущая ситуация мировой экономики сложилась таким образом, что после Второй мировой войны конкуренция в мировой экономике серьезно ожесточилась, в связи с необходимостью борьбы за ресурсы. За последние десятилетия доля в глобальном ВВП развитых стран упала на 30%, и, пытаясь вернуть власть, западные корпорации используют как экономические, так и неэкономические методы конкурентной борьбы [4].

Нынешний мировой кризис выражается в том, что в условиях санкций мировая экономика деформируется, что негативно сказывается на всех участниках, в том числе и на западных странах.

США долгое время были одновременно главным регулятором рынков (т.к. эмитируют мировую валюту) и главным их участником. И данная ситуация сейчас переломилась, что приводит к снижению конкурентоспособности США.

Соответственно Америка, которая долгое время была импортером нефти, с целью захвата рынка становятся экспортером нефти, пытаясь отодвинуть конкурентов с помощью санкционной политики. Америка прилагает максимум усилий к тому, чтобы оставить другие страны в технологической зависимости от их ресурсов, а в частности на энергетических рынках.

В то же время более устойчивыми становятся такие государственные связи, как например, Россия и Китай. Такое сотрудничество играет большую роль, учитывая, что Россия и Китай производят вместе около 30% мировых энергоресурсов. Общие возможности и общая финансовая экономическая площадка является экономически эффективной и перспективной. Усиление сотрудничества с Китаем в экономической сфере и в частности в самом перспективном направлении – энергетике – является взаимовыгодным для обоих государств. Сегодня в Китае происходит энергетическая революция – переход с угля на нефть и газ, что означает переориентацию с Австралийского рынка на Российский энергетический рынок, что несомненно выгодно для отечественной экономики. Союз России и Китая ведет к созданию отдельной альтернативной зоны глобализации (независимую от доллара) с целью выработки новых концепций в освоении рынка сырья. Данная альтернатива важна, как для поддержания конкуренции на мировом рынке, так и интересна для других государств, которые могут выбирать выгодный для себя вариант предоставления ресурсов [4].

Следует напомнить, что обеспечение благосостояния и конкурентоспособности составляет суть национальных целей и приоритетных проектов для страны в современных условиях. Чтобы усилить свои позиции и достигнуть новой макроэкономической реальности – с низкой инфляцией и устойчивой экономикой России уже необходимо изучать и внедряться на рынки будущих технологий, такие как 5G, чипы, процессоры и ПО, переход на новые материалы и химическая промышленность.

Особое место занимают национальные проекты, которые связаны с укреплением конкурентоспособности экономики. Необходимо обеспечить

ускорение технологического развития, способствовать созданию высокопроизводительного экспортоориентированного сектора, внедрению цифровых технологий в экономике и социальной сфере. Технологическая модернизация является одним из ключевых факторов роста производительности труда, который способствует росту эффективности производства в целом, а не только какого-либо конкретного предприятия. Реальное повышение производительности труда должно обеспечиваться не за счет сокращения работников, либо избыточного повышения капиталоемкости, что в итоге может обернуться снижением конкурентоспособности, а прежде всего путем «согласования» профессиональной квалификации работника с требованиями современного и высокопроизводительного рабочего места. Процесс технологической трансформации и повышения эффективности будет сопровождаться структурными изменениями в экономике. В 2017–2018 гг. российский экспорт вышел на траекторию роста, сформировалась тенденция товарной и географической диверсификации экспорта, в частности со странами азиатского региона [2]. Также важно отметить, что отечественная система налогового регулирования требует серьезных реформ. К примеру, налоговое регулирование в США, западных странах и в Китае выстроено таким образом, чтобы стимулировать конкурентоспособность собственных компаний, в чем очевидно проигрывает Россия, где структура налогов уничтожает добавленную стоимость и ориентирует нас на экспорт сырья. Пересмотр данной системы может серьезно помочь в мировой конкурентной борьбе и освоении новых технологий.

Заключение. В итоге можно сформулировать главную национальную цель, к которой стремится наше государство – создание стабильной и конкурентоспособной в мировом масштабе экономики, на основе обеспечения темпов экономического роста выше мировых при уровне инфляции не более 4%. Эта цель не только объединяет все национальные проекты и задачи, но и обеспечивает взаимовыгодное сотрудничество с внешними партнерами и странами. Россия обладает возможностями реализовать крупнейшие

национальные проекты и достичь поставленных целей – в том числе – войти к 2024 г. в число пяти крупнейших экономик мира. Но достижение этой цели важно не само по себе, а лишь как механизм обеспечения роста благосостояния и качества жизни россиян.

Литература

1. Рейтинг стран по добычи сырой нефти [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://take-profit.org/statistics/crude-oil-production/> (дата обращения: 01.11.2019).

2. Васильева Н.И., Кашуро И.А. Конкурентные преимущества экспорто- и импорто-ориентированных секторов российской экономики в современных условиях // Россия и современный мир. 2018. № 4 (101).

3. Краснова М.И., Краснова Т.Л. Методика мониторинга состояния регионального рынка нефтепродуктов по уровню развития конкуренции // Российское предпринимательство. 2014. № 14 (260).

4. Степичева О.А. Внешнеполитическая ситуация в Российской Федерации и экономическая безопасность государства // Социально-экономические явления и процессы. 2015. № 11.

5. О состоянии рынка нефти в январе-апреле 2019 года [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.gks.ru/bgd/free/b04_03/IssWWW.exe/Stg/d04/117.htm (дата обращения: 01.11.2019).